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Solution de l�exercice 5 de la Série N�3

Exercice 5. On veut tester l�égalité des variances de deux populations X1 � N (�1; �21) et X2 � N (�2; �22) au
niveau de signi�cation � = 0:05: Un échantillon de taille 16 de X1 donne une variance empirique es21;obs = 7:62 et
un échantillon de taille 11 de X2 donne une variance empirique es22;obs = 3:96: Conclure.
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Solution. Il s�agit ici d�un test (bilatéral) de comparaison entre deux variances:�
H0 : �21 = �
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Nous avons � = 0:05; n1 = 16, n2 = 11; es21;obs = 7:62 et es22;obs = 3:96: La statistique de test (variable de décision) à
utiliser est:
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qui suit la loi de Fisher à (15; 10) degrés de liberté. A un seuil de signi�cation � = 5%; la région critique associée
est
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où k1 et k2 sont deux constantes telles que

P (F (15; 10) � k1) = P (F (15; 10) � k2) = �=2 = 0:025:

Donc k1 est le quantile d�ordre 1 � 0:025 et k2 est le quantile d�ordre 0:025 de la loi Fisher à (15; 10) degrés de
liberté. De la table statistique de Fisher on obtient c1 = 2:85. Pour k2 on utilise l�idée suivante:

0:025 = P (F (15; 10) � k2) = P (F (10; 15) � 1=k2) :

De la table statistique de la loi de Fisher on obtient 1=k2 = 2:54; ce qui implique que k2 = 1=2:54 = 0:39: La région
critique est donc
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Nous avons

16
15es21;obs
11
10es22;obs =

16
157:62
11
103:96

= 1: 865 9:

Cette valeur est ni � 2: 94 ni � 0:40; donc on accepte l�égalité des deux variances.


